Stadt Biel
Ville de Bienne

Annexe N°43

Beantwortung

der Interpellation 20130317, Sandra Schneider,’Fraktion SVP/Die Eidgenossen, "Erhielt
der Diamantenhindler Unterstiitzung durch das Multimondo?”

Die Interpellantin stellt verschiedene Fragen in Zusammenhang mit dem Fall eines Sozialhil-
febeziigers, der im Verdacht steht, mit Diamanten zu handeln. Angeblich soll dieser Unter-
stitzung von einer Integrationsberatungsstelle bei der Einreichung eines Rekurses beim
Verwaltungsgericht erhalten haben. Dabei soll es sich um das Multimondo handeln. Mit der
Interpellation soll diesbezuiglich Klarheit geschaffen werden.

Der Gemeinderat beantwortet die Fragen wie folgt:

1. Erhielt der Diamantenhédndler Kafi S. vom Multimondo oder von einer anderen
durch die Stadt Biel subventionierten Beratungsstelle Unterstiitzung in irgendwel-
cher Art?.

Die Stadt Biel hat Leistungsvertrage mit Multimondo und anderen Institutionen. Im Falle
von Multimondo stehen die Angebote grundsatzlich allen Migrantinnen und Migranten
zur Verfiigung und kénnen von diesen genutzt werden. Dasselbe gilt fur das jeweilige
Zielpublikum anderer Institutionen, welche von der Stadt Biel unterstutzt werden.

Auf Anfrage wurde dem Gemeinderat mitgeteilt, dass Multimondo im konkreten Fall kei-
ne Kenntnis von einer direkten Unterstiitzung hat. Eine verbindliche Beantwortung die-
ser Frage ist jedoch nicht méglich, da einerseits die Identitat der Besucher nicht abge-
klart wird und andererseits aufgrund des Datenschutzes kein offener Informationsaus-
tausch zwischen stadtischen Behdrden und Organisationen wie Multimondo stattfindet.

Bei der rechtlichen Unterstitzung im Rahmen des Rekurses an das Verwaltungsgericht
handelte es sich jedoch eindeutig nicht um Multimondo, sondern um eine andere Non-
profitorganisation im Bereich der Unterstitzung von Migrantinnen und Migranten, mit
welcher die Stadt Biel zudem keine Zusammenarbeit pflegt.

2. Falls ja,
a) um welche Beratungsstelle handelt es sich hierbei?
b) welche Unterstiitzungsleistungen wurden getéatigt?

a) Es handelt sich um die Organisation Swiss-Exile.
b) Diese Organisation hat den Rechtsbeistand organisiert.

3. Kann der Gemeinderat ausschliessen, dass Integrations-Beratungsstellen Hilfen
oder anderweitige Unterstiitzungsleistungen erbringen, welche den Interessen der
Stadt Biel zuwiderlaufen?

Vorab gilt es zu bemerken, dass eine allgemeine verbindliche Definition der ,Interessen
der Stadt Biel* nicht méglich ist und dies von Fall zu Fall zu beurteilen ist. Hintergrund
der vorliegenden Frage durfte wohl aber die Beftirchtung sein, Leistungsvertragsnehmer
der Stadt Biel kénnten den Missbrauch der Sozialwerke unterstlitzen. Der Gemeinderat
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teilt selbstverstandlich die Meinung, dass dies nicht erwiinscht ware. Er verfugt aber ak-
tuell Uber keine konkreten Informationen, dass ein solcher Fall vorliegen wirde.

Biel, 11. Dezember 2013

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: ’ : Der Vize-Stadtschreiber:

Erich Fehr : Julien Steiner

Beilage: Interpellation 20130317
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Erhielt der Bieler Diamantenhindler Unterstiitzung durch
das Multimondo?

Der Fall um den Bieler Diamantenhéndler Kafi S, erhitzt die Gemiter. Gemdsss
Medienberichterstattung l4uft gegen Kafi S, im Kanton Genf ein Strafverfahren. Ebenso soll
er in. den Jahren 2008 und 2009 als Diamantenhandler in seiner Heimat zwischen 72'800
und 140'000 Dollar erhalten haben. Nachdem die Stadt Biel ihm die Sozialhilfe wegen
“erheblichen Zweifel an der Bedurttigkeit* gestrichen hatte, rekurrierte Kafi S. beim
Verwaltungsgericht und erreichte die Fortfilhrung der Sozialhilfe-Zahlungen.

Mir sind Gerlichte zu Ohren gekommen, dass der Diamantenhindler Kafi S. von einer
Integrations-Beratungsstelle Unterstilitzung fiir den Rekurs beim Verwaltungsgericht erhalten
hat. Gemé&ss diesen Gerlichten handelt es sich bei dieser Beratungsstelle um das
Multimondo in Biel.

Damit allfallige Unwahrheiten nicht weiter verbreitet werden, soll mit dieser Interpellation
Klarheit geschaffen werden. '

Aus diesem Grund bitte ich den Gemeinderat, folgende Fragen zu beantworten: '
1. Erhielt der Bieler Diamantenhéndler Kafi S. vom Multimondo oder von einer anderen
durch die Stadt Biel subventionierten Beratungsstelle Untersttitzung irgendwelcher Art?
2. Fallsja,
a. um welche Beratungsstelle handslt es sich hierbei?
b. welche Unterstiitzungsleistungen wurden getétigt?
3. Kann der Gemeinderat ausschliessen, dass Integrations-Beratungsstellen Hilfen oder
anderweitige Unterstiitzungsleistungen erbringen, welche den Interessen der Staqt Biel
zuwiderlaufen?

Biel/Bienne, 22.08.2013
Fraktion SVP/Die Eidgenossen
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